

ایسا معلوم ہوتا ہے کہ کوئی شخص اور رسول آواز سے رہا ہے اور یہاں شبیر
 یہ نائب رسول کی آواز ہے، یہ یاد رکھئے، کہ یہ مولانا کے آخری دور کی آواز ہے
 جس سے آپ اندازہ کر سکتے ہیں، کہ مولانا سیاست کے اندر جانے کے باوجود
 اپنی عالمانہ شان و وقار کو محفوظ رکھے ہوئے ہیں، اور ڈرا بھی آپ کے اصلاحی
 جذبے میں فرق نہیں آیا ہے۔

ان سب کے علاوہ مولانا آزاد کی تفسیر ترجمان القرآن اپنے وقت کا مفید اور
 بے نظیر تفسیر ہے جس میں عقل و نقل کی پُر احتیاط آمیز مشق ہے، اور ایسی کشیں
 لگی ہیں، اور اس وسیع النظری کا مظاہرہ کیا ہے کہ بعض مسائل میں ایسی تفسیر
 اور ایسی تہم و غیرہ بھی کیے گئے ہیں۔ غیر اسلامی علوم اور اتحادی فلسفہ کی ایسی
 پر زور تفسیر کی ہے کہ گویا قدامت پرست اور روایتی عالم یہ تفسیر لکھ رہا ہو،
 اس کے ساتھ ہی الہدال و البلاغ کے اصلاحی مضامین تبلیغی موضوعات اور علی طور
 پر مختلف مواقع پر ہمارے اداروں کا فائدہ کم کرنا وغیرہ یہ سب مولانا آزاد کے عالم دین
 ہونے کی حیثیت کو بہت زیادہ نمایاں کر رہے ہیں، اس طرح مولانا ایک وقت عالم دین
 بن گئے اور سیاسی مدبر بھی۔

آپ کے فیضانات کا یہ سرچشمہ جاری رہا اور آخر تک جاری رہا، اور ان نفاذات
 آئے، مگر آپ کی فیض پاشیوں میں فرق نہ آیا، علمی مشاغل اسی طرح جاری رہے یہ سب
 کہ موت نے آکر ان کو ہم سے جدا کر دیا، اور ۲۲ فروری ۱۹۵۸ء کو بوقت سردی
 بچے شب وہ ہمیشہ کے لئے ہم سے روٹ کر چلے گئے، اور جامع مسجد دہلی اور لال قلعہ
 کے مابین ان کی آغوش ہمیشہ کے لئے سو گئے۔

آسمان قبری کد پر شہم افشانی کے
 سبزہ نورد سے اس گھر کی نگہبانی کرے

آج وہ اس دنیا میں نہیں رہے، دنیا خالی ہو گئی، مہکدہ عالم اسی طرح آباد
ہے، زندگی کی بزم بھی باقی ہے، مگر ساآ نہیں رہا۔

اک ترسے جانے سے میٹھے میں کیا باقی نہیں
زندگی کی بزم باقی ہے مگر ساآ نہیں

آج وہ اپنی تربت میں ہیں، مگر اپنی تربت سے بھی وہی سبق دے رہے
ہیں، جو وہ اپنی زندگی میں دیا کرتے تھے، آج بھی ان کی تربت سے یاد آواز
سنائی دے رہا ہے۔

شدیم خاک و لیکن بیوتے تربت ما
تواں شناخت کزین خاک مرد می خیزد
(نور اللہ مرقدہ) فقط

جاہلی شعر و ادب میں غزل کا عنصر

محدث شاہد آسٹم، در سیرچ اسکالر، مسلم یونیورسٹی، علی گڑھ

جب ہم عربی ادب کی تاریخ پر نظر ڈالتے ہیں تو ہماری نظر سب سے پہلے جاہلی ادب پر پڑتی ہے، اس لئے کہ اس سے ما قبل کا ادب ہم سے مخفی ہے اور جو کچھ ظاہر و باہر ہے وہ بھی کامل حد تک ہم تک نہیں پہنچا ہے، اسی بنا پر مشہور ماقد ابو العلاء سعری نے لکھا ہے کہ "ما انتھی ایکم مما قالت العرب الا اقلہ ولو جاءکم فافترجبا کم علم و شعر کثیر" یعنی تم لوگوں کے کلام میں سے جو کچھ پہنچ سکا ہے وہ بہت غلطی مقدار میں ہے، اگر تمہارے پاس کافی مقدار میں ان کا کلام آیا ہوتا، تو تمہارے پاس علم و شعر کا خزانہ ہوتا، یہ ایک فطری اصول ہے کہ ہر دور میں نثر نگار اور شاعر پیدا ہوتے ہیں جو اپنے خیالات و احساسات کو اپنے اپنے ردپ میں پیش کرتے ہیں۔ لیکن جاہلی ادب کے بارے میں مؤرخین کا بیان ہے کہ اس زمانہ میں اگرچہ جید قسم کے خطیب و نثر نگار موجود تھے، لیکن ان پر شعرا کا غلبہ تھا۔ جب کسی قبیلہ میں شاعر پیدا ہوتا تو وہ خوشیاں مناتے جشن مناتے اور

دوسرے عقائد پر غور کرتے، اس لئے کہ وہ شاعر کے احوال کا کام کرتا تھا، وہ شاعر کے متعلقات، اپنی لائف اور نواک کا زندگی کو شعر کی روپ میں پیش کرتا تھا، اس لئے کہا جاتا ہے۔ "الشعر ديوان العرب" کہ شاعر ہونا کا زندگی نامہ ہے، زندگی نامہ میں غزل کا حصہ ہے، اور ابھی کا اہم حصہ زیادہ ہے لیکن غزل اور اہمیت غزل ہی کو حاصل ہے، وجہ یہ ہے کہ عربوں کے یہاں شاید یہ اصول بن چکا تھا کہ وہ کسی نئے صنف پر طبع آزمائی کریں، لیکن اولیت ادا ہی کی ابتدا، غزل سے ہوگی، چنانچہ وہ سب سے پہلے بلا کسی مقصد کے اپنی محبوبہ کی تعریف میں چند اشعار کہتے پھر مطلب کی بات کہتے مثلاً زمیر بن ابی سلمیٰ جو جاہلی شاعری کا نمائندہ شاعر سمجھا جاتا ہے، اس نے اپنا معلقہ جو دو بادشاہوں رہم بن سنان، و طارث بن عوف کی تعریف میں کہا ہے جب ہم اس کا مطالعہ کرتے ہیں تو سب سے قبل معلقہ کی ابتداء محبوبہ کی تعریف سے کرتا ہے۔

امن اوفى دمه لعمركم جوماخه الراج خالتم
ترجمہ۔ کیا ام اوفیٰ کے رہنے کی جگہ کے یہ نشانات جو جو مانہ الراج اور ام اوفیٰ میں ہیں بولتے ہیں۔

وفيه ملهى للطيف ومنظر ائيق لعين الناظر المتوسم
ترجمہ۔ ان عورتوں میں باریک بین آدمی کے لئے دل بہلانے کے سارے انداز وجود ہیں اور صاحب نظر اور پرکھ رکھنے والے آدمی کے لئے بہت جذب آگیز نظر آئے۔
اس تہنید کے بعد آئیے جاہلی دور کی غزل کا جائزہ لیں، لیکن اس سے قبل غزل کی تعریف جاننا بہا سے لئے ضروری ہے۔

رغزل کی لغوی اور اصطلاحی تعریف :- غزل (س) عَزَّوَجَلَّ بالنساء۔ عورتوں سے بات کرنا، ان کی خوبصورتی اور جمال کی تعریف کرنا ان سے عشق بازی

کرنا، صاحب لسان العرب نے غزل کی تعریف یہ کی ہے: "حدیث الفقیان
والفتیات، واللہو مع النساء ومغازلتھن، نوجوان رطکون احدہما
کے آپس کی بات چیت اور کھیل کود و حسن و محبت کی باتیں کرنے کو غزلی
کہتے ہیں، غزل کو نسیب اور تشبیب بھی کہتے ہیں۔"

جاہلی دور کے اصناف شعری میں سب سے اہم اور ممتاز صنف غزل ہے۔ اس کے
نزدیک عورت کا دوسرا نام نزل اور غزلی کا دوسرا نام عورت ہے، چونکہ عرب طہارت
واچر کی خاطر مکان در مکان کے چکر لگاتا کرتے تھے، اور اس خانہ بدوشی لائق
میں مختلف قبائل کو آپس میں ملنے جلتے کے خاص مواقع میسر ہوتے تھے، زندگی
فطری غنچ فراغت کے اوقات وجدیات و احساسات کی فراوانی میں آنکھیں
چار کرنے میں، خاص طور سے مواقع ملتے تھے، چنانچہ تاریخ کے پتوں کو اکتا طہارت
کرنے سے پتہ چلتا ہے کہ اس معاشرے میں بھی دلوں کی دنیا آباد ہوئیں
جان غزل و مرکز غزل عورت ہوتی بلکہ یوں کہتے زیادہ صحیح ہوگا کہ عورت
ان کی زندگی کی النصف الطویل تھی، جب تک ان کو یہ نصف زندگی حاصل نہ ہو جاتا
ان کی زندگی میں بہا نہ آتی، جاہلی ادب کے علاوہ ہر دور کے ادب میں جان و
مرکز غزل کا پورا ڈھمیتہ سے عورت کے ہاتھ میں رہا ہے۔

امرو القیس جس کو اشعر شعراء العرب کے نام سے جانا جاتا ہے اسے
المنک الضلیل کا خطاب صرف عورت کی خاطر ملا، جاہلی دور کی جدید شاعری
جس کو ہم "المعلقات السبع" کے نام سے جانتے ہیں، جب اس کا مطالعہ کرتے
ہیں تو اول الذکر شاعر کو محبوبہ کی یاد میں رطب اللسان پاتے ہیں، آفریبا
کہوں ہے؟ اس سے ہے کہ ان کے نزدیک عورت ذات کی بڑی قدر اور
اہمیت تھی وہ اپنا سب کچھ اسی کو سمجھتے تھے، اگر زندگی میں عورت نہیں تو کچھ

یہ نہیں، اگر عورت ہے تو دنیا کی دولت ان کے پاس ہے۔ ایک مرتبہ امرؤ القیس
 اپنی صحرا لارویوں کے بعد جب اپنی معشوقہ عزیز منکے پاس رات کی تاریکی
 میں گیا تو اس نے تنگ آ کر کہا سہ

سَبَّحَ اللهُ اللهُ فَاصْطَحْنِي اَلَسْتُ تَسْرِي السَّاءَ وَالنَّاسَ لِعَوَالِي
 یعنی اٹھ اٹھ غارت کرے تو نے تو بے رسوا کر ڈالا کیا تجھے دکھائی نہیں پڑتا
 لوگ میرے آس پاس ابھی تک جاگ رہے ہیں۔

امرؤ القیس نے برجستہ کہا۔ سہ

يَمِينِ اللهِ اَبْرَحَ قَاعِدًا وَاَوْقَطَعُوا لِمَا سِي لَدَيْهِ وَاَوْصَافِي
 یعنی خدا کی قسم میں یہیں بیٹھا رہوں گا چاہے لوگ میرا سر اور ہاتھ اور پاؤں
 اٹ کر تیرے سامنے ڈال دیں
 امرؤ القیس کے معطلہ میں غزل کے یہ اشعار ملاحظہ فرمائیے۔

اَفَاظِلُّمْ مَعْ جَلَابِيضِ هَذَا التَّدْلِيلِ وَاِنْ كُنْتُ قَدْ اَنْصَعْتُ مَجْرِي فَاَجَلِي
 یعنی اے فلاحہ ذرا اپنے ناز و انداز کو کم کر دو، اور اگر تم نے جدائی کا فیصلہ کر ہی لیا
 ہے تو اس کو اچھے ڈھنگ سے کرو۔ سہ

اغْتَرَبْتُ مَعِي اِنْ جَدَّ قَاتِلِي وَاَنْتَ مَهْمَا تَأْمُرِي التَّلْبِ يَفْعَلِي
 کیا تم اس دھوکہ میں تو نہیں ہو کہ تمہارا محبت مجھے مار ڈالے گی، اور تم حکم کرو گی
 اسے میرا دل ضرور کرے گا۔

وَاَنْتَ قَسَمْتَ الْفَوَادِ فَنُصَفَه قَتِيلِ وَنُصَفِ فِي حَدِيدِ مَكْبَلِ
 تم نے میرے دل کے دو حصہ کر دیئے، ایک حصہ کشتہ ہو چکا ہے اور دوسرا حصہ
 لوہے کی زنجیروں میں جکڑا ہوا ہے۔

وَاَنْتَ قَدْ سَأَنْتَ مَعِي خَلِيْقَةً حَسْبِي ثِيَابِي مِنْ ثِيَابِ تَنْسِيلِ

میر تقی میر کی حادثہ بڑی معلوم ہو تو تو اپنے پرکے لیے عینہ کرے تو ہی
لگے ہو جا۔ لگے۔

مشہور جاہلی شاعر عمر بن عبدالعزیز الغنیری کو اپنی چچا زاد بہن سے محبت
تھی جب اس نے اپنے علم سے رشتہ مانگا تو اس نے انکار کر دیا اور وصل کا کوئی
صورت نظر نہ آئی تو اپنے ادب پر سوار ہو کر قبیلہ چھوڑ کر باہر چلا گیا، اور اس
کا زبان پر یہ اشعار تھے۔

خفت الی ہیا ونفسک باعدت فوارہ من سیریا و شعبا کما معا
یعنی میرے دل میں ریا سے ملنے کا شدید استیاق پیدا ہوا مگر اس سے ملنا
نصیب نہ ہو سکا۔ حالانکہ تم دونوں کے قبیلے ایک ساتھ ہی رہ رہے تھے۔
تلفت نحو الحی حتی وجدتنی وجعت من الاغصاء لیتا واخذ عا
ہیں محبوبہ کی نگر کی طرف پلٹ پلٹ اتنی دیر تک دیکھتا رہا کہ گردن کی "لیتا"
اور "اخذ عا" رگ میں درد ہونے لگا۔

الحسین بن مطیر الاسدی کے غزل کے یہ اشعار بھی دیکھتے جس میں
شاعر نے اپنی معشوقہ کی یاد کو کس طرح بیان کرتا ہے۔

لقد کنت جلد اقبل ان تو قد انوی علی کیدی جبرا بلیا حنودھا
یعنی مجھ کو فراق کے میرے دل پر ایسے انگارے جلاتے سے پہلے جو بڑی دیر میں بجھتے
ہیں۔ میں بڑا کٹھورا اور دلیر تھا۔

قد کنت ارجوان موت صباستی اذا قدمت ایامھا و عہودھا
مجھے تو تھکے تھے کہ محبوبہ کے عہد و پیمان پر جوں جوں زمانہ گزرتا جائے گا میری محبت
خود بخود مر جائے گی،

محبوبہ کی تعریف میں کہتا ہے۔

عصر الاملا من اللغات معلودھا باحسن حادیتیں معلودھا
 برہمچو کا کہنا ہے اور اس نے اپنے بار کو اس سے کہیں زیادہ حسن بنشاپے
 بنا کر اپنے سے بگڑا ہے۔

اشعیا ہی منصف العری کے باوجود عورت کو سبھا کہتا ہے۔ سے
 لو استندت بیتا لی غرھا عاشق وامن من حادوتہ کلمتا
 بنو اگر اس کی گردن کسی مرد سے چھا دو تو وہ زندہ ہو جاتے گا، اس کو قبرستان
 نے جانے کا مفودت باقی نہیں رہے گی۔

محبوب کی تعریف کرتے ہوئے کہتا ہے۔ سے
 غرأ فرعام مقول عوارضنا ہمشی الھوینا کما یشی الوجب الھول
 بیٹھ میری محبوبہ سروت دزہرہ میں ہے، اور اس کے دانت سفید اور چمکیے ہیں وہ
 ریسے دھیرے چلتی ہے جیسے کہ کوئی آدمی کچھ درمیں چل رہا ہو اور قدم قدم سنجال
 سنجال کر رہ رہا ہو۔

کاو مشیتھا من بیت جاد تھا مرالسحابۃ لارہیت ولا عجل
 اور جب وہ اپنے بڑا دس کے گھرے والہن جاتی ہے تو اس کی حال ایسی لگتی ہے
 جیسے کہ بدلی ہوئی ہو رنہ آہستہ تہیز

اذا نکوم یضوع المسد امورۃ او الذنبق الورد من امر انھا شمل
 اور جب وہ کھڑی ہوتی ہے تو ساری فضا اس کی خوشبو سے معطر اور غیر مہجانی ہے۔
 بالکل ہی تر جانی امرؤ انیس نے بھی اپنے ایک شعر میں کہا ہے۔ سے

اذا قامتا تقوم المسد منھما نسیم الصبا جاءت بریا القفل
 جب رات اچھوٹ اور ام الرباب کھڑی ہوتی اور اٹھتی تھیں تو مشک کی لٹھیں
 ان سے ایسی لٹھیں نکلتی تھیں جیسے چمچا ہو اور لوگ کی خوشبو لگتے۔